

齐鲁晚报 2012.10.16 星期二

## 重启生命之门 仁爱医术并举

### ——患者讲述山东大学第二医院神经外科的故事

#### 密切监护

#### 重伤父亲度过危机

一个月前,父亲工作时不慎从3楼高的地方摔下,当时就不省人事。工友们赶紧拨打了120,救护车很快将父亲送到了山大二院急诊科。当时接诊的孟庆虎博士对父亲进行检查和会诊后,告诉匆匆赶来的我和母亲,说父亲颅脑损伤处于不稳定期,必须马上植入颅内压探头,以便于监护颅内压变化。后来父亲一直处于昏睡当中,我们还以为病情已经稳定,当晚,难以入眠的我突然被医生通知父亲颅内压力过高!CT结果显示父亲左颞叶出现了一个新的血肿,对脑组织造成了严重的压迫,必须立即进行急诊手术!

几个小时之后,父亲的手术又一次成功了。如果不是医护人员的密切监护,真不知道……那一刻我紧紧抓住医生的手,心中除了感激还是感激。在医生和护士的悉心照顾下,父亲终于渡过了观察的危险期,父亲睁开眼的那一天,我和母亲激动的哭了。住院的这段日子,我深深明白了医生这个行业的崇高与伟大,他们给了无数和我一样的家庭梦想和希望。

◎背景知识:颅内压监护仪是目前可获取患者颅内压力情况的唯一方法,方法简便,有利于及时发现、判断、处理病情变化,对开颅术后患者的精确治疗具有重要的指导意义。山大二院神经外科在省内外较早配备持续有创颅内压监护仪,已经积累了丰富的经验,有多家单位来院考察、学习,并在国内专业会议中进行了经验交流。

#### 医者仁心

#### 精心治疗胜似亲人

5月的一个下午,母亲因突然昏迷被送往山大二院救治。记得当

神经外科病种错综复杂,神经外科手术特别多,而且基本上都是些大手术,高明的神经外科医生用手术刀改变着他人的一生……令人敬佩的是,他们所执着的,并非单纯的“救患者”,而是决定患者“该度过怎样的人生”。

时赶来会诊的丁璇主治医师仔细的替母亲检查完,看完相关影像学检查后告诉我和父亲,母亲目前的情况属于自发性蛛网膜下腔出血,考虑为一种叫颅内动脉瘤的疾病,随时会有生命危险。母亲一直住在重症监护室。见不到母亲的那段日子让我倍感煎熬,每天都担心着监护室的护士能否对母亲细心照顾,担心主管医生用药是否规范合理……自己常常依靠网络查阅来的相关信息,向医生质疑一些治疗方式。每次,丁大夫总是耐心听我诉说,用她的经验与学识逐一打消我心中的疑虑,医生所赋予病人的,除了解除病痛,更有对患者及家人难以衡量的心灵慰藉。

母亲病情稳定后,神经外科王志刚教授亲自为母亲进行了颅内动脉瘤的介入栓塞手术,手术进行的非常成功,母亲神奇的恢复速度,至今都让我和父亲对专家的医术赞叹不已。在病房的日子,忙碌的护士也让我印象深刻:她们打针换药时细致耐心,端茶送药无微不至,每次来打针时都会说几句鼓励的话,让人感到温暖亲切。

现在的母亲又恢复了往日的笑颜,回想在山大二院住院的日子,我们对医护人员从起初的不信任,到彼此了解,再到最后的亲人般的相互扶持,我看到了白衣天使的美丽,回首往事,我们心存感激。

◎背景知识:开颅手术和血管介入治疗,难度及风险极大,稍有意外损伤,病人即可死亡,对执刀医生水平要求极高。王志刚教授所实施的血管介入手术较之开颅手术损伤更小,是通过血管将一些栓

塞材料输送到动脉瘤腔后填塞之或应用特殊材料将动脉瘤与动脉隔绝,从而治愈动脉瘤。

#### 挑战巅峰

#### 八小时拯救年轻妈妈

我是一名年轻的母亲。一年前,怀孕六个月的我被检查出脑子里长了肿瘤,在小脑那么小的空间里,肿瘤直径已达到6公分以上,更为严重的是,在脑干下方颈椎管里也发现了一个肿瘤,明显压迫脊髓!

多家医院都不敢给我做手术。在网上搜索时,偶然找到了山大二院神经外科主任王志刚教授。从众多患者的感谢信中我了解到,王教授医术精湛,是科室学术带头人,博士生导师。怀着最后的希望,我来到了山大二院。王教授仔细诊断后,认为我小脑里的肿瘤是脑膜瘤,而颈椎里面的肿瘤是神经鞘瘤,这两个肿瘤性质上都是良性的,但是由于肿瘤的位置,手术的难度和风险都极为巨大。经过慎重考虑,与妇产科专家联合会诊后,王教授决定在严密观察的情况下,等我生完孩子后再做手术。

经过三个月漫长而焦急的等待,我终于生下了一个健康的女孩,在孩子满月后我就住到了神经外科病房。魏程博士是我的主管医生,他十分尽责。完善术前检查后,王志刚教授与神经外科的其他医生共同商量后,决定一次性手术切除我小脑的脑膜瘤和颈椎内的神经鞘瘤。

手术由王教授亲自主刀,手术时间长达八小时。事后,我听魏博士说,我耳后小脑的脑膜瘤血供极为丰富,出血汹涌,多亏了王志刚主任精湛的

手术水平,将肿瘤完全切除却没有留下任何的手术并发症。医德好,技术精,敢于挑战外科手术巅峰——正因如此,才会有那么多的患者如我一样将自己的生命托与他们吧。

◎背景知识:上述患者小脑肿瘤较大,比邻脑干这个生命中枢,而其神经鞘瘤则位于颈1、2,属于高位髓。脑干损伤威胁生命安全,颈1、2损伤会导致四肢均不能动,无法自主呼吸的高位截瘫,再加上肿瘤巨大,所以手术难度极大,必须要求手术者有高超的显微手术技巧、高度的责任心及高强度的体力和精力(8小时手术)。

#### 独具匠心

#### 攻克功能神经外科顽症

患者王某(男):我今年28岁,癫痫发作10年,走遍大江南北求治,可往往无功而返。家中精力财力殆尽,病情愈发严重,我逐渐失去生活信心,脾气变得暴躁,甚至出现癫痫性精神障碍。山大二院功能神经外科顿志平副教授接诊后认为我的病情确实复杂,他详细分析我的24小时长程脑电监测,基本确诊癫痫病灶大体范围后,在64导头皮层脑电监测下行癫痫病灶精准切除。手术后我恢复良好,目前已有一年多没有复发。

患者姜某某(男):我今年57岁,患帕金森氏病7年,口服药物效果越来越不好,而且副作用也越来越大,曾在一家医院接受过立体定向脑深部核团毁损术,术后半年症状复发,生活完全不能自理。神经外科赵旭副教授接诊后,详细制定手术计划,精准确定治疗靶点,手术十分顺利。现在的我,可以持筷吃饭,扣扣子,行走转身如常。病愈高兴之余,我挥毫“妙手回春”赠与让我摆脱痛苦的医护人员,谢谢你们。

患者刘张氏(女):我今年97岁,三叉神经痛25年。以前大把吃止痛药,既无效,又伤了胃。因为疼痛,

我有十多年不敢刷牙洗脸,甚至不敢说话,剧烈的疼痛几次让我想到寻死。子孙们带我到过全国多家医院求诊,都因年龄过大而拒绝给我做手术。打听到山大二院的王志刚教授,他非常同情我的遭遇,他为我进行显微镜下微创开颅血管减压术,手术后第二天我就下地了,又刷牙又洗脸,没想到自己还能过上几天正常人的日子,我拉住王教授的手高兴地落泪。

患者刘某(女):我今年61岁,面肌痉挛30年。疾病的困扰逐渐发展成心理障碍,我20年不敢出门。在王志刚教授那里接受了显微镜下微创开颅血管减压术,术后切口仅3厘米,手术后面肌立即不抽搐了,立竿见影。谁能想到,让我重拾生活信心的,竟然就是这样一个“小”手术。

◎背景知识:山大二院功能神经外科多项特色技术:利用24小时长程视频脑电监测准确诊断癫痫:它可以详细记录24小时甚至更长时相的脑电变化,视频监测每次癫痫的发作表现形式,脑电图与发作视频结合就可以准确诊断癫痫及其类型,对于确定手术方案至关重要。

64导头皮层脑电监测下精准切除癫痫病灶:对于毗邻大脑重要功能区的癫痫病灶,可以精准定位区分癫痫病灶和功能区;还可以将无创头皮脑电图不能明确定位的癫痫病灶找出来,使以前不能治疗的癫痫变为可治。

立体定向细胞刀及深部脑电板刺激(DBS)治疗各种运动障碍性疾病(包括帕金森病):无损伤效应,对脑功能进行可逆性调节,是现在帕金森氏病最顶级的治疗方式,目前我省其他医院尚未开展。

显微镜下微血管减压术治疗三叉神经痛及面肌痉挛:通过微创开颅,显微镜下的精细操作,可以将风险降到最低,患者从而手术获益。

#### ◎业界动态

### 省中医健康大讲堂正式启用

在第十五个全国高血压日之际,为更好地唤起人们对高血压防治的重视,提倡良好的生活方式,我院进行了由十几位专家组成的义诊活动。

同时,医院“健康大讲堂”正式启用并进行首场讲座。目前,慢性病已成为我国国民健康的最大威胁,而人民群众的健康素养应该说还是极其缺乏,因此,大众健康教育是一项长期而艰巨的

系统工程。启动“健康大讲堂”,传播中医文化、心系百姓健康,服务于社会服务于百姓,把健康元素的理念深入到每一个老百姓的心目中,去,让大众关注正确的健康理念和懂得健康知识。

启动“健康大讲堂”,通过健康讲座使患者相当于获得免费集体门诊,健康人群收获疾病预防、早诊保健的科学理念和相关知识。(于君 刘宇)

### 山大二院将举办关爱老人大型义诊

山东大学第二医院在2012年重阳节来临之际,组织了大型义诊活动,义诊期间将针对60岁以上的老年人实行免挂号费、免诊疗费、免费量血压、免费测血糖、免费做心电图等优惠活动。

义诊专业全部与老年病相关,包括前列腺病症、老年痴呆症、头痛、贫血、高

血压病、糖尿病、腰腿痛、骨关节病等,均为副高以上专家坐诊。届时欢迎各位老年朋友持身份证或老年证到院参加义诊。义诊时间:10月23日——10月29日。义诊地点:山大二院门诊楼一层疾病筛查门诊(北园大街247号)。(张瑞雪 郝爱)

### 2012腹部外科手术治疗高峰论坛成功举行

10月13日,世界领先的医药健康企业赛诺菲集团正式宣布进军中国医疗器械领域,推出首个由国家食品药品监督管理局(SFDA)、美国食品药品监督管理局(FDA)以及欧盟安全认证(CE)批准的用于预防粘连的生物薄膜产品Septrafilm®。Septrafilm®是全球腹腔镜手术中使用最广泛的防粘连薄膜,目前已有超过400万患者使用。

当日,赛诺菲在青岛召开了2012年

腹部外科手术高峰论坛。来自全国各地三级医院的百位普外科顶级专家参会,共同讨论外科领域最新学术研究成果。会上,专家强调“粘连”作为腹腔镜手术中常见的并发症,其危险性长久以来一直困惑医生。一旦发生,将会给患者的身心健康带来损害,患者甚至面临二次手术的可能。因此粘连作为并发症应受到医生和患者的更多重视。

#### ◎健康资讯

### 不足7%城市居民保持良好洗手习惯

一项最新调查显示,保持良好洗手习惯的受访者仅占7%,在城市居民中仍是少数。

根据世界卫生组织的界定,“正确洗手”需要同时满足4条标准:每次进餐、如厕、接触钱币等情境下都要洗手;洗手时要使用流动水;洗手时要使用肥皂、香皂或洗手液等清洁用品;洗手时长不少于20秒。

调查显示,表示每次吃饭前和如厕后“一定会洗

手”的受访者分别接近七成和八成,这说明“饭前便后洗手”这一观念在中国城市已深入人心。

相比之下,城市居民在其他场合还没有形成良好的洗手习惯。其中,表示在接触钱币和打过喷嚏后“一定会洗手”的比例分别仅为24.7%和15.4%。

令人欣慰的是,洗手时会使用肥皂、洗手液等清洁用品的受访者比例较高,占到88.4%。

伦敦大学的研究成果表明,坚持用肥皂洗手可使急性呼吸道传染病和感染性腹泻的死亡率分别下降25%和50%,而这两种疾病在全球范围内位居儿童死因的前两位。如厕后不用肥皂洗手则会增加大肠杆菌的传播几率,在英国,16%的手机上都沾染有大肠杆菌,通常都是使用者如厕后不用肥皂洗手的结果。(叶健)

#### 枣庄市公安局业务技术用房建设项目工程招标公告

- 1、建设单位:枣庄市公安局
- 2、工程名称:枣庄市公安局业务技术用房建设项目
- 3、内容:建筑总面积27434平方米,二十二层框架结构
- 4、建设地点:枣庄新城区。
- 5、招标范围:施工图纸范围内土建、安装等。
- 6、招标要求:投标人须具备房屋建筑工程施工总承包壹级及以上资质,具备安全生产许可证的法人单位。
- 7、项目经理资格要求:房建壹级注册建造师资质。
- 8、报名时须携带法人授权委托书原件及以下资料(复印件加盖公章):企业营业执照、资质证书、安全生产许可证、税务登记证、拟派驻本工程项目经理(注册建造师)资格证书、外地施工企业必须提供入鲁备案证明。
- 9、报名须知:凡有意参加投标者,请于2012年10月15日至19日到枣庄正大建设项目管理咨询有限公司报名。

联系人:孙婷  
联系电话:0632-3697788

## 山东大学齐鲁医院海南分院招聘启事

山东大学齐鲁医院以海南保亭人民医院为依托,成立了山东大学齐鲁医院海南分院,现在全国范围内公开招聘一批卫生专业技术人员。

- (一)招聘纳人当地事业编制人员共67名,包括医疗人员55名,影像诊断人员8名,具有心内、ICU临床工作经验的护理人员各2名。
- (二)招聘非事业编制的护理人员20名。
- 招聘条件及要求请登录山东大学齐鲁医院网站查询。

网址: <http://www.qiluhospital.com>

联系电话:0531-82169157